
一 ． 填空（25=10 分） 

1．设关于节点 n

iix 0}{ 
的 Lagrange 插值基函数为 n
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ffdxxf  的代数精确度为     ； 

3．设A 是非奇异实方阵， r 是非零实数，则A 和 Ar 具有相同的条件数．该论断        

（正确、错误）； 

4．  只要函数 )(xf 在区间 ],[ ba 上连续且有零点 ，就可以用反插值法求方程

0)( xf  

在该区间上根的近似值．该叙述       （正确、错误）； 

5． 若简单迭代格式 fBxx  )()1( kk
中迭代矩阵的谱半径大于 1，则对任意的初始向

量
)0(

x （解向量除外），该迭代格式均发散．该论断       （正确、错误）． 

二 ． 计算题（64=24 分） 

1．设函数 )())(()( 10 nxxxxxxxf   ，求差商 ],,,[ 10 kxxxf  之值，其中

kxxx ,,, 10  是互异节点． 

2． 用 Euler 预估-校正公式求常微分方程初值问题 
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的数值解，要求取步长 1.0h ，计算结果保留 6 位小数． 

3． 已知向量x
T]0,1,0,1[ ， 

T]1,0,1,0[y ，试确定反射矩阵H，使 yHx  ． 

4．试用三角分解求解线性方程组  
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三．(7 分) 试建立函数 2

2

1 xxy  的相对误差限的近似传播公式． 已知有效数 10.0*

1 x ，

02.0*

2 x ，利用所建立的公式计算
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* )( xxy  的相对误差限． 

四．（63=18 分） 

1． 定义内积 dxxgxfxgf )()(),(
1

1 ，试建立首项系数为 1 的正交多项式系


0}{ iig

中的前三项
2
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2． 建立两点 Gauss 型求积公式  
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3． 求函数 )11()( 3  xxxf 在内积空间 },,1{ 2xxspan （权函数 xx )( ）中

的最佳平方逼近多项式 )(2 xp 以及平方逼近误差． 

五．（10 分）对方程 2 xex ，建立求根近似值的迭代格式．要求（1）写出隔根区间；

（2）给出迭代格式收敛的初值 0x 的范围，并证明迭代格式的收敛性． 

六．（12 分）记 ),( mmm yxff  ，对求解 00 )(),,( yxyyxfy  数值解的如下格式 

)( 2112   nnnnn dfcfhbyayy  

试确定其中的参数 dcba ,,, ，使该格式阶数最高，并要求给出主局部截断误差． 

七．（9 分）记 )0(),( 0  hihxxxfy iii ，用插值法建立数值微分公式 
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八．（10 分）已知求解线性方程组的迭代格式 
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式中 1B 是严格下三角阵， 2B 是上三角阵，且满足 121  BB ． 

（1）试证明对任意
)0(

x ，该迭代格式收敛； 

（2）建立后验误差估计
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B
αx ，其中 α 是方程组

fxBBx  )( 21 的唯一解向量，所使用的矩阵范数和向量范数是相容的． 

 


